

## **Interpellation SP-Fraktion: Deckt das Ferienbetreuungsangebot der Gemeinde die Nachfrage wirklich?**

### **1 TEXT**

Der Gemeinderat wird um die Beantwortung folgender Fragen gebeten:

1. Wie viele Plätze für Kinder kann das Ferienangebot «profawo» für die Schulferien jeweils zur Verfügung stellen? Wie viele Anfragen für einen Ferienbetreuungsplatz sind bei «profawo» für die Frühlingsferien 2022 eingetroffen?
2. Gibt es eine Warteliste? Wie viele Kinder waren mit Blick auf die Frühlingsferien 2022 auf einer solchen Warteliste?
3. Was gedenkt der Gemeinderat zu tun, falls das Angebot von «profawo» die tatsächliche Nachfrage nicht decken kann?

#### *Begründung:*

Von verschiedener Seite berichten Eltern mit Kindern, dass beim Ferienbetreuungsangebot der Gemeinde, das durch «profawo» sichergestellt wird, für die Frühlingsferien Wartelisten bestehen und somit nicht alle Kinder einen Platz bei der Ferienbetreuung erhalten. Dies ist eine sehr unbefriedigende Situation und erschwert die Arbeits- und Ferienplanung berufstätiger Eltern sehr. Hintergrund der grösseren Nachfrage dürfte sein, dass seit September 2020 die Kosten pro Tag pro Kind gesunken sind (je nach Einkommen müssen CHF 70, CHF 50 oder CHF 30 bezahlt werden). Das ist eine sehr erfreuliche Entwicklung. Allerdings müsste aber gleichzeitig sichergestellt werden, dass die dadurch erhöhte Nachfrage auch tatsächlich gedeckt werden kann. Es wäre problematisch für viele Eltern, falls nur eine Minderheit und die «schnellsten» bei der Anmeldung einen Platz auf sicher für ihre Kinder erhielten.

*Muri -Gümligen, den 24.Mai.2022*

*Karin Künti (SP)*

*A. Zaccaria, K. Schnyder, J. Brunner, K. Jordi, B. Häuselmann, W. Thut, H. Gashi, F. Grossenbacher, H. Meichtry, S. Bähler, S. Fankhauser, Ch. Lucas, P. Messerli, G. Grossen, B. Gantner, H. Beck, L. Bircher, E. Schmid, M. Koelbing (20)*

## 2 STELLUNGNAHME DES GEMEINDERATS

### 2.1 Generelle Informationen

Seit mehr als 11 Jahren bietet die Gemeinde Muri bei Bern in Zusammenarbeit mit 'profawo' Bern dreimal pro Jahr (7 Wochen), während den Frühlings-, Sommer- und Herbstferien ein abwechslungsreiches Ferienprogramm an. Ergänzend zu diesem Angebot werden in der Gemeinde diverse zusätzliche Ferien- und Freizeitaktivitäten, wie z.B. polysportive Wochen der Stiftung Sport for Kids, Fäger, Ferienpass der Kirchgemeinde, Angebote der OKJA (Offene Kinder- und Jugendarbeit) sowie die Muribadwoche ausgeschrieben. Siehe Homepage: <http://www.muri-guemligen.ch/bildungjugend/ferienbetreuung>

Anders als für die Tagesschule (siehe Art. 14d Abs. 3 VSG) besteht für die Gemeinden keine Verpflichtung, Betreuungsangebote für Kinder während der Ferienzeit zu errichten. Sie sind frei, eine Ferienbetreuung als freiwillige, selbstgewählte Aufgabe der Gemeinde zur Verfügung zu stellen.

### 2.2 **Kosten der Gemeinde für das Ferienbetreuungsangebot**

(Abrechnungsjahre 2017 - 2021)

Jahresbeitrag an profawo (seit 10 Jahren unverändert): CHF 2'700.00  
Weiter werden die Räumlichkeiten unentgeltlich zur Verfügung gestellt.

Folgende Beträge basieren auf der Abrechnung mit profawo (Elternrechnung: Vollkostenbeitrag von CHF 100.00 pro Tag/Kind abzüglich Kantonsbeitrag von CHF 30.00 (gilt für alle Kinder seit 2020) = CHF 70.00 abzüglich Anteil Gemeindebeitrag/Reduktion je nach Gesamteinkommen der Eltern (Gesamteinkommen weniger als CHF 60'000.00 = CHF 40.00 Ermässigung pro Tag/Kind, weniger als CHF 80'000.00 = CHF 20.00 Ermässigung pro Tag/ Kind).

Kantonsbeitrag ab: 2020 - Beträge (netto) abzüglich Kantonsbeitrag (für die Rückerstattung durch den Kanton muss der Gemeindebeitrag - CHF 30.00 pro Tag/Kind/Betreuungstag - gleich hoch sein). Die Vorgaben wurden durch die Gemeinde Muri bei Bern im ersten Abrechnungsjahr via KiBon 2020/21 erfüllt.

Abrechnungsjahr	Jahresbeitrag	Frühling	Sommer	Herbst	Total z.L. Gemeinde
2017	2'700.00	577.00 33 BT	706.00 45 BT	439.00 20 BT	4'422.00
2018	2'700.00	999.00 22 BT	1'689.00 47 BT	970.00 14 BT	6'358.00
2019	2'700.00	1'110.00 9 BT	1'651.00 38 BT	1'272.00 28 BT	6'733.00
2020*	2'700.00	Corona	2'961.00 90 BT	2'379.00 73 BT	8'040.00
2021*	2'700.00	1'800.00 80 BT	2'440.00 110 BT	3'900.00 110 BT	10'840.00

BT = Betreuungstage

Je nach Elterneinkommen können die Abrechnungsbeträge variieren.

2.3                   Stellungnahmen zu den gestellten Fragen:

2.3.1               **Wie viele Plätze für Kinder kann das Ferienangebot «profawo» für die Schulferien jeweils zur Verfügung stellen? Wie viele Anfragen für einen Ferienbetreuungsplatz sind bei «profawo» für die Frühlingsferien 2022 eingetroffen?**

Sowohl auf der Homepage [www.muri-quemligen.ch](http://www.muri-quemligen.ch) als auch in der jährlich erscheinenden Schulbroschüre werden die Daten der Ferienbetreuungswochen in den Räumlichkeiten der Tagesschule und der Schulanlage Moos publiziert. In der Regel sind dies die 1. & 2. Frühlingsferienwoche, 2. – 4. Sommerferienwoche und 1. & 2. Herbstferienwoche. Die Erfahrungswerte haben gezeigt, dass die Tage in diesen Wochen am meisten gebucht werden.

Während den zwei Wochen Frühlingsferien 2022 (8 anstelle von 10 Betreuungstagen wegen Ostern) wurden an drei Tagen 15 Kinder (bisheriges Maximum), an je einem weiteren Tag 14, 10, 6 und an zwei Tagen 9 Kinder gebucht.

Zurzeit wird mit 'profawo' Bern ein neuer Betreuungsschlüssel überprüft, so dass gegebenenfalls 20 Kinder pro Tag die Ferienbetreuung besuchen könnten.

2.3.2               **Gibt es eine Warteliste? Wie viele Kinder waren mit Blick auf die Frühlingsferien 2022 auf einer solchen Warteliste?**

Nach Auskunft von 'profawo' gab es im Frühling für 1 – 2 Ferientage tatsächlich eine Warteliste. Den betroffenen zwei Familien wurden als Lösungsansatz Betreuungstage von 'profawo' in Ostermundigen oder in der Stadt angeboten.

Sollte die Nachfrage für das Ferienbetreuungsangebot weiterhin steigen, werden Wartelisten auch mit max. 20 Kindern pro Betreuungstag nicht zu vermeiden sein.

2.3.3               **Was gedenkt der Gemeinderat zu tun, falls das Angebot von «profawo» die tatsächliche Nachfrage nicht decken kann?**

Bis jetzt konnte die Nachfrage immer gedeckt oder eine einvernehmliche Lösung mit Profawo gefunden werden.

Wie bereits erwähnt, wird das Angebot der Ferienbetreuungsplätze zurzeit bezüglich Kapazität geprüft.

Dem Gemeinderat ist es ein Anliegen, dass Angebot und Nachfrage auch in Zukunft im Einklang sind.

Muri bei Bern, 25. Juli 2022

GEMEINDERAT MURI BEI BERN  
Der Präsident               Die Sekretärin

Thomas Hanke               Corina Bühler